
  حسابگرتداخلکار  روش
Interference  

  

  :توجه

  .نياز دارد Excelی  يا بالاتر برنامه ٢٠١٠حسابگر به ويرايش اجرای اين ) ١

ی  ی بازشѧده ھمسѧان بѧا صѧفحه تھيه شده است، ممکن است ابعاد صѧفحه Excelی  چون اين حسابگر در برنامه) ٢
آن را طѧوری  ی صѧفحه در اين صورت لازم است پس از باز کѧردن برنامѧه بѧا کاسѧتن يѧا افѧزودن بѧر انѧدازه. نمايشگر نباشد

بѧاز کѧردن برنامѧه،  تѧوان پѧيش از برای اين که ھѧر بѧار مجبѧور بѧه ايѧن کѧار نباشѧيم، می. تنظيم کرد که مناسب نمايشگر باشد
-Readی آن را تنظيم و ذخيره کردو پس از بستن صѧفحه دوبѧاره  را برداشت، صفحه را باز و اندازه Read-onlyتيک 
only زد تيک را.  

  

  ارزيابی تداخلی  در بارهچند نکته  

 .اسѧتگر احتمѧالی بѧر يѧک روش سѧنجش  ھا، يکی از کارھا ارزيابی تاثير مواد مداخلѧه در ارزشيابی روش 
ھا  ھѧای سѧاخت شѧѧرکت لازم نيسѧت آزمايشѧگاه ايѧن بررسѧی را بѧرای روش CLIAالبتѧه بѧر اسѧاس الزامѧات 

سѧاخت  يѧا مѧواد/کار و انجام دھد، اما چنانچه آزمايشگاھی روشی را خودش ساخته است يا اينکه در روش
زم اسѧت کѧه آزمايشѧگاه به رغم اين، گاھی لا. شرکت تغييری داده است آنگاه بايد اين بررسی را انجام دھد

نيѧز تѧѧداخل را  بѧѧرد بѧѧه کѧار میھѧا را  آن یتغييѧѧرھѧѧر گونѧه ھا کѧѧه بѧدون  ھѧای سѧѧاخت شѧرکت حتѧا بѧѧرای روش
شѧود  اسѧتفاده میبرای برخѧی از بيمѧاران در يک بيمارستان خاصی داروی يکه مثلا در صورت.بررسی کند

بايد ،خѧاص تѧداخل داشѧته باشѧد اسѧیايمونو کيѧتبѧر روی يѧک کѧه شѧايد آن دارو اسѧتو اين احتمال مطѧرح 
را بѧر روی آن  دارو اثѧر تѧداخلی آن ،ھای بيماران پيش از شروع به استفاده از آن کيت برای سنجش نمونه

 .کيت بررسی کرد

ای را بѧه دو  نمونѧهيک . کرد  ی مشکوک به تداخلتھيه مادهبرای انجام اين بررسی بايد يک محلول غليظ از  
افѧѧزود، و  يѧѧک قسѧѧمت از نمونѧѧهرا بѧѧه  گر احتمѧѧالی محلѧѧول غلѧѧيظ مداخلѧѧه و حجѧѧم معينѧѧی کѧѧردتقسѧѧيم قسѧѧمت 

پس از انجѧام آزمѧايش بѧر  .حلال اضافه کرد محلول غليظ، حجمی  اندازهبه ھمان  ، ديگر قسمتھمزمان به 
لی ی مѧورد نظѧر اثѧر تѧداخ ھا را بررسی کرد تا روشن شود که آيا ماده ، اختلاف غلظت آنلولهروی ھردو 

 .داشته است يا نه

گر يѧا حѧلال  ھای دارای مداخلѧه ھمچنين بايد ھѧر يѧک از لولѧه. با دو نمونه انجام دادکم  دستبررسی را بايد  
 .ھا ميانگين گرفت جيد و از نتيجهبار سن ٣کم  را دست

ی نمونѧه عѧوض  بايѧد حѧداکثر يѧک دھѧم حجѧم نمونѧه باشѧد تѧا زمينѧه ،حجم محلول غليظافزوده شده بѧه نمونѧه 
انѧدکی از آن بѧه نمونѧه، حجم پس از افزودن ای زياد باشد که  بنا بر اين، بايد غلظت محلول به اندازه. نشود

اسѧѧيد بررسѧی ؛ مѧثلا بѧѧرای برسѧѧد بѧѧه بيشѧترين حѧѧدی کѧه ممکѧѧن اسѧت ديѧѧده شѧوددر نمونѧه گر  غلظѧت مداخلѧѧه
اسѧيد  غلظѧتغلظت محلول غليظ آنقدر باشد که پس از افѧزودن مقѧداری از آن بѧه نمونѧه،  بايد ،آسکوربيک

گر،  بѧرای حسѧاب کѧردن غلظѧت محلѧول مداخلѧه. برسѧدليتر  گѧرم بѧر دسѧی ميلی ١۵ آسکوربيک در نمونه به
چنانچѧه  ،مѧثلا بѧرای مثѧال اسѧيد آسѧکوربيک. بايد ضريب رقت نھايی را در غلظت مورد نظر ضرب کѧرد

، بѧه غلظѧت )٢٠: ضريب رقѧت(ميکروليتر نمونه  ٩۵٠ميکروليتر محلول غليظ به  ۵٠يم با افزودن بخواھ
 تھيѧه شѧودليتر  گѧرم بѧر دسѧی ميلی ٣٠٠ليتر برسيم بايد محلول غليظ اسيد آسکوربيک  گرم بر دسی ميلی ١۵

در مѧورد مثѧال . ردنيѧز اسѧتفاده کѧ" گر ی محلول غلѧيظ مداخلѧه تھيه"توان از حسابگر  البته می. )١۵×  ٢٠(
 :ھای مربوط، نتيجه نمايش داده خواھد شد بالا پس از وارد کردن اعداد مورد نظر در خانه

  



  
  

  روش استفاده از حسابگر تداخل 

بѧه مقѧدار  در مثال زير اثر تداخلی ھموليز. شود روش استفاده از اين حسابگر با يک مثال بيان می
  .بر روی يک روش سنجش کراتينينبررسی شده است ليتر گرم بر دسی ميلی ۵٠٠

ايѧن  .بѧار سѧنجيد ٣کم ھر لولѧه را  کم دو نمونه را بررسی کرد و دست ھمانطور که گفتيم بايد دست
  .بار سنجش است ۵ستون برای وارد کردن نتايج تا  ۵نمونه، و  ١٠رديف برای  ١٠حسابگر دارای 

و آب مقطѧر ھای اول  بѧه لولѧه از افزودن ھموليزات نمونه انتخاب شده است و پس ٣در اين مثال، 
زيѧر نتѧايج بѧه  شѧکلدر . لولѧه سѧه بѧار آزمѧايش کѧراتينين انجѧام شѧده اسѧت ۶ ، بر روی ھѧردومھای  به لوله

در . ھای مربѧوط وارد شѧده اسѧت در خانѧهگر ودارای مداخلѧه گر ھای بѧدون مداخلѧه دست آمده از سنجش لوله
نتѧѧايج ھѧѧر رديѧѧف نمѧѧايش داده شѧѧده اسѧѧت، و در آخѧѧرين سѧѧتون سѧѧمت چѧѧپ سѧѧتون آخѧѧر ھѧѧر قسѧѧمت، ميѧѧانگين 

  :شود ھای دو قسمت ديده می اختلاف ميانگين
  

  
  

  

بر سنجش کراتينين بѧه تداخلی ھموليز  ی نمايش داده شده ميانگين بگيريمتاثيرھا اختلاف چنانچه از
در جѧدول سѧفيد طѧرف راسѧت مقابѧل عنѧوان  آيѧد؛ در حسѧابگر تѧداخل، ايѧن محاسѧبه انجѧام و نتيجѧه دست می

  :ديده ميشود" تداخل"
  



  
بѧه طѧور متوسѧط سѧبب افѧزايش  ،ايѧن مقѧدار ھمѧوليزدر اين مثѧال بѧه ايѧن معناسѧت کѧه  ٠.٣٧٣عدد 

  .ليتر در جواب کراتينين ميشود گرم بر دسی ميلی ٠.٣٧حدود 

تѧاثير آن را در سѧطوح  بايѧد ،ی اين که آيѧا ايѧن مقѧدار تѧداخل مھѧم اسѧت يѧا نѧه برای داوری در باره
بѧѧرای کѧѧراتينين بѧѧه  CLIAخطѧѧای کѧѧل مجѧѧاز در جѧѧدول . بѧѧا خطѧѧای کѧѧل مجѧѧاز مقايسѧѧه کѧѧرد تصѧѧميم

  :صورت زير بيان شده است

Target value ± 0.3 mg/dL or ± 15% (greater) 
ھѧای  اسѧت و بѧرای غلظت ٠.٣ليتر خطای کѧل مجѧاز  گرم بر دسی ميلی ٢ھای زير  يعنی در غلظت

  .است% ١۵برابر  ٢ر از بالات

حѧد بѧالای (ليتر  گرم بر دسی ميلی ٠.۵، ھمانطور که پيداست برای سطح تصميم در مورد اين مثال
حѧد بѧالای کѧراتينين (ليتر  گرم بر دسѧی ميلی ١.۵و نيز سطح تصميم ) نوزادان و شيرخواران طبيعیکراتينين

تѧداخل حاصѧل از ھمѧوليز سѧبب خطѧايی ه  با توجه به اين کѧ.است ٠.٣خطای کل مجاز )طبيعی بزرگسالان
ايѧѧن روش بѧѧرای سѧѧنجش  سѧѧت و بنѧѧا بѧѧر ايѧѧنشѧѧود کѧѧه از خطѧѧای کѧѧل مجѧѧاز بزرگتѧѧر ا مѧѧی ٠.٣٧بѧѧه بزرگѧѧی 

  .قابل قبول نيست ھای دارای اين مقدار ھموليز نمونه

بѧرای ايѧن کѧه حسѧѧابگر، مقايسѧه و داوری را بѧرای مѧѧا انجѧام دھѧد بايѧد جѧѧدول سѧفيد رنѧگ را کامѧѧل 
ايѧن دو گزينѧه بѧرای آن . "واحѧد"و  "درصѧد": دو گزينѧه وجѧود دارد TEaدر اين جدول مقابل عنѧوان .کرد

است که بتوان خطای کل مجاز را به شکل نظر وارد کرد؛ وقتی خطѧای کѧل مجѧاز بѧه شѧکل درصѧد اسѧت 
ا وارد کѧرد، و وقتѧی خطѧای کѧل مجѧاز يѧک مقѧدار معѧين اسѧت بايѧد آن ر" درصѧد"بايد آن را جلوی عنوان 

را کѧه  ٠.٣بايѧد عѧدد  ١.۵و  ٠.۵برای سطوح تصميم  ،در مورد اين مثال. وارد کرد" واحد"مقابل عنوان 
صѧورت نمѧای زيѧر ديѧده خواھѧد آن وارد کѧرد؛ در " واحѧد"خطای کل مجاز اين سطوح است مقابل عنوان 

  : شد
  

  



ليتر بررسی کنѧيم، بايѧد  گرم بر دسی ميلی ٣تاثير اين مقدار تداخل را در سطح تصميم اگر بخواھيم 
ھای بѧالاتر از خطѧای  ابتدا خطای کل مجاز را برای اين سطح حساب کنيم؛ با توجه به اين که برای غلظت

  :است% ١۵کل مجاز 

15% * 3 = 0.45 mg/dL 

چѧѧون خطѧѧای ناشѧѧی از . شѧѧود میليتر  گѧѧرم بѧѧر دسѧѧی ميلی ٠.۴۵خطѧѧای کѧѧل مجѧѧاز بѧѧرای ايѧѧن سѧѧطح 
تѧѧوان در  از خطѧѧای کѧѧل مجѧѧاز در ايѧѧن سѧѧطح کمتѧѧر اسѧѧت پѧѧس می) ليتر گѧѧرم بѧѧر دسѧѧی ميلی ٠.٣٧(تѧѧداخل 

بѧاز ھѧم . ھѧای بѧالا اعتمѧاد کѧرد ھمѧوليز بѧه نتѧايج ايѧن کيѧت بѧرای سѧنجش کراتينيناين مقѧدار صورت وجود 
يѧن بѧرای ا. کار محاسبه و داوری را انجام دھد بايد جدول سفيد رنگ را کامѧل کѧرد ،برای اين که حسابگر

پر کѧردن  از پس. وارد کرد" درصد"ی  را مقابل گزينه ١۵مثال، اين بار بايد برای خطای کل مجاز، عدد 
را در آن  ٣شود کѧه بѧرای ايѧن مثѧال بايѧد عѧدد  نمايان می" سطح تصميم"عنوان TEaاين خانه، زير عنوان 

 :پس از وارد کردن اطلاعات خواسته شده، نمای زير ديده خواھد شد. وارد کرد
  

  
ی گزارش، اطلاعات مربوط به بررسی را تايپ کرد و سپس از آن  توان با مراجعه به صفحه در پايان بررسی می

  .چاپ گرفت

 

  

 نکته 
 Constant)شود که بررسی تداخل راھی اسѧت بѧرای شناسѧايی خطѧای سѧامانمند ثابѧت  گاھی بيان می

SE) . تѧارت اسѧت عبѧطچنين بيانی درست نيست؛ چرا که معنای خطای سامانمند ثابѧتلاف متوسѧايج  اخѧين نتѧب
ی سنجش به يک مقѧدار  بازهمستقل از غلظت آناليت در سراسر ، و اين اختلاف يک روش با نتايج روش مرجع

بѧه ھѧا را  ی جواب مѧهمثلا ممکن است يک روش سنجش گلوکز در مقايسه با روش مرجع، ھ. شود ثابت ديده می
قابل پيش بينی است و به اصطلاح با برنامه رفتار رفتاری اين خطا چون . واحد بالاتر بخواند ١٠ طور متوسط

به يک انѧدازه  بازه است و در سراسرآناليت شود، و چون مستقل از غلظت  ناميده می)" منظم(سامانمند "کند  می
  .شود خطای سامانمند ثابت میروی ھم شود؛  ناميده می" ثابت"، است

جѧذب  کѧه معѧرف گلѧوکز مѧورد بررسѧی خѧودشايѧن باشѧد  توانѧد يکی از دلايل خطای سѧامانمند ثابѧت می
ھا کѧم  ی نمونѧه که اين مقدار جذب را از جذب نھايی ھمه نگذاريم)Blank( ؛ اگر شاھد معرفداشته باشدنوری 

  .انجامد ھا می ی نمونه در غلظت محاسبه شده برای ھمه کند، آنگاه چنين افزايش جذب ثابتی به افزايش ثابتی

امѧا خطѧای ناشѧی از  .گيѧرد ھای مѧا را می نمونѧه ی ھمѧهاست کѧه گريبѧان  سامانمند ثابت، خطايی خطای 
ھا وجѧود داشѧته  گر ممکѧن اسѧت تنھѧا در برخѧی نمونѧه ھا نيست بلکѧه عامѧل مداخلѧه ی نمونه گرفتاری ھمه ،تداخل
ای ھمѧوليز شѧود بايѧد  بلکه چون ممکѧن اسѧت گѧاھی نمونѧه ؛ما ھموليز باشد یھا ی نمونه مثلا بنا نيست ھمه. باشد

  .تواند بر جواب تاثير داشته باشد يا نه بررسی کنيم که آيا ھموليز می



شѧود آن  میمطѧرح بررسѧی خطѧای سѧامانمند  بѧه عنѧوان راھѧی بѧرایعلت اين که گѧاھی بررسѧی تѧداخل 
ھѧای گونѧاگون ثابѧت اسѧت؛  گر نيز مستقل از غلظѧت نمونѧه اسѧت و بѧرای غلظت است که خطای ناشی از مداخله

شѧود  ۴۵بѧه  ٣٠از  HDLی  ليتر تريگليسѧريد سѧبب افѧزايش يѧک نتيجѧه گѧرم بѧر دسѧی ميلی ٧٠٠يعنی مѧثلا اگѧر 
ی  شѧود کѧه نتيجѧه سѧبب می ۵۵برابѧر  HDLای با غلظت  ، ھمين مقدار تريگليسريد در نمونه)واحد افزايش ١۵(

است که کاملا با مفھѧوم  چنينتداخل  در مورد" خطای ثابت"مفھوم  ).واحد افزايش ١۵باز ھم (به دست آيد  ٧٠
خطѧای ناشѧی از تѧداخل بѧه يѧک مفھѧوم خطѧای اتفѧاقی ھѧم جالب اين جاسѧت کѧه . خطای ثابت سامانمند فرق دارد

 ،ھѧا ی روش گيѧرد و در مقايسѧه ھا را می ھست چون ھمانطور که گفته شد به طور اتفاقی گريبان برخی از نمونه
بѧه ھمѧين دليѧل اسѧت کѧه در کتѧاب . شѧود ھای روش مѧا بѧا روش مرجѧع می سبب افزايش پراکندگی اختلاف نتيجه

Tietz  خطای سامانمند اتفاقی؛ "برای خطای ناشی از تداخل عنوانRandom Constant Error " ارѧه کѧب
و سѧѧبب افѧزايش خطѧѧای شѧود  ھا ديѧѧده می در برخѧѧی نمونѧه" اتفѧاقی"گرفتѧه شѧѧده اسѧت؛ يعنѧѧی خطѧايی کѧѧه بѧه طѧѧور 

  .نجش در نمونه استاما مقدار آن ثابت و مستقل از غلظت آناليت مورد سشود  ھا می اتفاقی در اختلاف نتيجه
  
  

  با احترام، 

  حسن بيات

٢٨/٩/١٣٩٢  

  


